

办好每一所学校、开好每一门课程、教好每一个学生

# 宁波把每个孩子的幸福成长放心上

不久前，“第二届城市民生建设与民生保障论坛”在北京举办，宁波市荣获“十二五民生改善优秀示范城市”称号，申报的《强化政府职责 大力推进学前教育公益普惠发展》、《宁波职业教育让每一个学生出彩》和《宁波市积极构建“525”学生资助政策体系》三个民生改善优秀案例成功入选“十二五全国民生改善优秀案例”。全国人大常委会副委员长、全国关工委主任顾秀莲出席论坛并致辞。

这份荣誉的取得源于近年来宁波市高度重视教育事业的发展。十二五期间，宁波提出办好每一所学校、开好每一门课程、教好每一个学生，把学生的健康学习、快乐成长真正放在了心上。

吴彦 柯艳艳

## 数说“十二五”宁波教育民生改善成果



### 学前教育：让家门口入好园不再难

“为了接送方便，我们决定把孩子送到家附近的培栋幼儿园，虽说是民办园，但这里设施挺好，孩子各方面能力提高很快。”和微微的妈妈一样，越来越多的家长愿意让孩子就近入学，因为家门口就有优质的教育资源。

2012年7月1日起，宁波市首部学前教育地方性法规——《宁波市学前教育促进条例》正式施行。依照《条例》，宁波市出台《宁波市普惠性民办幼儿园管理办法（试行）》，积极破解“入公办园难、入优质民办园贵”的难题。

近年来，宁波加大农村幼儿园建设力度，落实小区配套幼儿园建设，目前，全市省等级乡镇中心幼儿园建成率达100%，新建小区实现“四同步”配套幼儿园，举办成公办幼儿园或普惠性民办幼儿园，小区内居民实现就近入园。全市城镇新建小区已100%落实配套幼儿园建设。同时，宁波加大财政投入，2012年，争取并下达中央财政1.07亿元，专项用于引导扶持普惠性民办幼儿园，同时加强考核落实普惠性民办幼

儿园工作。

目前，宁波市共有幼儿园1263所，其中公办幼儿园298所，普惠性民办幼儿园482所，公办幼儿园及普惠性民办幼儿园占比61.8%。2015年，全市普惠性幼儿园招生覆盖率已达71.6%，形成了公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体，多种类型幼儿园共同发展的格局。

据了解，宁波已经实现学前三年教育高普及。全市每年新（改、扩）建省定标准化幼儿园均超过80所，学前三年幼儿入园率巩固在99%以上，新建幼儿园标准化率达到100%，省等级（市星级）幼儿园招生覆盖率超过94%，相对2014年提升了5个百分点。

据悉，到2016年，全市入读公办幼儿园和质优价平的普惠性民办幼儿园的幼儿将超过80%。

### “525”助学：让每个困难生能安心读书

“这笔钱对我来说太重要了，太感谢你们了。”效实中学学生陈冬（化名），2014年以理科664分考上了南京理工大学，8000元助学金为他照亮了前行的路。

本着“不让一位学子因经济困难而辍学”的宗旨，宁波建立了“525”学生资助体系，即“五类对象、两个系统、五大内容”。“五类对象”由学前教育、义务教育、高中教育（含中等职业学校）、高等教育和特殊教育五类受助学生组成；“两个系统”包括政府和社会两个实施系统，其中以政府实施系统为主；“五大内容”指“奖、助、贷、免、补”五种资助内容。

根据当前全市经济发展水平和学生资助工作的现状，宁波密集出台了《关于建立宁波市普通高中家庭经济困难学生资助制度的通知》、《关于进一步完善宁波市帮困助学政策的通知》等一系列有关学生资助的指导性文件。2015年，全市学生资助受助人数为98万人次，资助总金额近8亿元。

近年来，针对市内十九个欠发达乡镇、片区（含革命老区）低收入农户子女，宁波单独出台了低收入农户就读全日制高中高校补助政策，高中生按实免除学杂费，专科生每学年补助3500元，本科生每学年补助5000元。同时，对欠发达乡镇（片区）义务段所有学校在校学生出台了爱心营养午餐政策，由所在学校对符合条件的资助对象提供荤素搭配、营养合理的营养午餐，营养午餐标准为每生每月150元，按10个月计算。符合条件在宁波接受学前教育和义务教育的外来务工人员子女（非宁波户籍）与宁波户籍学生一样，也能及时享受到教育费用的减免和资助。

同时，根据各县（市）区财政实际情况区别对待，宁波对贫困县（市）区在财政政策上进行适度倾斜，由市财政对其进行适当补助。

### 职业教育：让每个学生都有机会出彩

“540分，可以进这个班吗？”“多长时间可以进入普高？”在宁波2015职业学校、技工院校现场招生咨询会上，普职融通班成为炙手热点。

曾经，在有些人眼中，能上普高的孩子就绝对不去职业学校。然而，随着现代职业教育体系不断完善，地方办学模式不断创新，这种偏见已逐步退出舞台。

近年来，宁波市高度重视职业教育的发展。目前，全市共有独立设置中等职业学校38所，在校生7.28万人。全市中等职业学校毕业生就业率一直保持在95%以上。在全国职业院校技能大赛上，宁波中职军团连续第五年成绩保持全国前三甲，被业内人士称为职业教育的“宁波现象”。

2013年，宁波开始职普融通改革试点，出台《宁波市职普融通育人模式改革试点的实施办法》，以城区两所职业学校与两所普通高中两两结对开展改革试点，允许中等职业学校职普融通试点班级学生经考核进入对口试点普通高中随班就读，试点普通高中学生也可根据意愿选择进入对口职业学校选择专业就读，开发职普融通课程，互设修课课程，拓展学生发展通道，推动高中段学校特色化、多样化发展。2015年职普融通扩大到全大市范围，市本级及7个县（市）区共

有13所中职学校17个专业与对口普通高中开展职普融通工作。

有关人士认为，普职融通，在职业教育与普通教育之间搭起了一座互通的桥梁，将在一定程度上减轻学生的中考压力，破除职高与普高的壁垒，让孩子多一次选择的机会。

以搭建学生多样化成才通道为任务，宁波启动实施新一轮课程改革。各职业学校选课走班、工学交替、项目教学、工作过程导向等教学模式全面推行，赋予学生更多的专业选择权、课程选择权和发展方向选择权。

近年来，宁波大力完善中高职衔接机制，加快培养高素质技术技能人才，市内绝大多数中职学校都开展了“3+2”、五年一贯制专业培养，校均4个中高职衔接专业。高职院校54个专业与中职学校合作开展“3+2”、五年一贯制专业培养。此外，通过自主招生、单考单招等形式选拔进入专业对口的高职或本科院校的学生逐年增多。2015年全市参加高职考生达6051人，621名上线本科，4486名上线高职专科。全市中职生升学比例接近50%，居同类城市前列。

### 五年投900多亿：让优质教育资源辐射更广

目前，宁波共有各级各类学校（幼儿园）2082所，在校学生（幼儿）132.07万人，教职工10.51万人。其中，普通高校和成人高校16所，全日制普通高校在校生15.1万人，全市每万人在校大学生人数为259人，在甬研究生共有7538人。

“十二五”期间，宁波重视教育发展，投入财政性教育经费900多亿元，改善学校办学条件，提高教育质量，推进教育优质均衡发展，让每个孩子享受到优质的教育资源。

如今，全市11个县（市）区全部通过国家义务教育发展基本均衡县（市、区）评估认定，半数以上县（市）区通过浙江省基本实现教育现代化县（市）区评估。

据了解，宁波已全部提前或超额完成国

务院日前在重点督查的教育领域19项重要民生指标和任务，并连续四年被省教育厅评为全省教育科学和谐发展业绩考核优秀单位，教育发展水平得到了包括权威媒体、研究机构在内的高度评价。2014年，宁波市教育局被教育部等六部门评为“全国职业教育先进单位”，蝉联全国中等职业教育技能大赛金牌榜第二。2014、2015两年，教育部教育发展研究中心发布《全国15个副省级城市教育现代化监测评价与比较研究报告》，宁波教育公平水平在全国15个副省级城市中蝉联第一。2015年末由中国社科院、社会科学文献出版社联合发布的《公共服务蓝皮书（2015）》中，宁波基础教育满意度位列全国38个重要城市第三位。